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「JENESYS2.0」 

2017 年第二批中国高中生访日团Ａ団 

访问日程 2017 年 10 月 17 日（星期二）～10 月 25 日（星期三） 

１ 概要 

由中国教育部派遣的 2017 年第二批中国高中生访日团Ａ团共 150 名成员，于 10 月 17 日至 10 月 25

日，对日本进行了为期 9天的访问。（团长=马嘉宾 中国教育部基础教育司 副司长） 

本事业作为“JENESYS2.0” 项目的一环开展。访日团分为 5个分团，分別访问了东京都，北海道，

群马县，新潟县，香川县，冲绳县，山口县及埼玉县，亲身感受了包括“酷日本”在内日本在各个领

域的魅力和优势。同时，通过学校访问及交流、农家民宿等形式，加深了与日本高中生和一般市民的

友好交流和加深了相互理解。 

２ 日程 

10 月 17 日（星期二） 

第 1・3・4 分团： 到达羽田机场，参观浅草寺 

第 2分团：  到达成田机场，参观浅草寺 

第 5分团：  到达羽田机场 

10 月 18 日（星期三） 

共通：  说明会 

   专题讲座“日本企业的经营”（法政大学） 

   欢迎会 

第 1・3・4分团： 参观东京塔 

第 2・5分团：  参观 Panasonic Center东京 

10 月 19 日（星期四） 

第 1分团：  前往北海道，考察札幌市立大学 

第 2分团：  前往群马县，考察三电控股株式会社 

第 3分团：  前往香川县，考察尼普拉株式会社 

第 4分团：  前往冲绳县，考察株式会社 TRIM 

第 5 分团：  前往山口县，考察 Takino Filter 株式会社 

10 月 20 日（星期五） 

第 1分团：  学校交流①（北海道札幌明日风高中） 

第 2分团：  学校交流①（高崎市立高崎经済大学附属高中） 

第 3分团：  学校交流①（香川县立三木高中） 

第 4分团：  学校交流①（冲绳县立名护高中） 

第 5分团：  学校交流①（山口县立西京高中） 

 

10 月 21 日（星期六） 

第 1分团：  参观小樽运河，大仓山观景台 

第 2分团：  参观富冈製糸厂，体验农家民宿（水上町） 

第 3分团：  体验农家民宿（丰岛） 

第 4分团：  参观冲绳美丽海水族馆，体验农家民宿（本部町） 

第 5分团：  参观秋芳洞、松阴神社，体验农家民宿（萩市） 

 

10 月 22 日（星期日） 

第 1分团：  参观北海道神宮，前往东京都 

第 2 分团：  体验农家民宿（水上町），前往新潟县，体验手工艺（制作拖鞋或花轮） 

第 3分团：  体验农家民宿（丰岛），前往东京都 

第 4 分团：  体验农家民宿（本部町），前往东京都 

第 5 分团：  体验农家民宿（萩市），前往东京都 
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10 月 23 日（星期一） 

第 1分团：  学校交流②（东京都立综合工科高中） 

第 2分团：  学校交流②（新潟县立新井高中） 

第 3分团：  学校交流②（东京都立田柄高中） 

第 4分团：  学校交流②（东京都立调布南高中） 

第 5分团：  学校交流②（埼玉县立南陵高中） 

10 月 24 日（星期二） 

第 1･2 分团：  体验制作食品样品 

第 3分团：  前往东京 

第 4･5 分团：  体验彩绘江户风铃 

共通：  考察商业设施，欢送报告会 

10 月 25 日（星期三） 

第 1分团：  从羽田机场启程回国 

第 2分团：  参观浅草寺、东京塔，从羽田机场启程回国 

第 3分团：  参观台场、船科学馆，从羽田机场启程回国 

第 4分团：  参观台场、日本科学未来馆，从羽田机场启程回国 

第 5分团：  参观东京塔，从成田机场启程回国 
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３ 照片 

＜共通＞ 

  

10 月 18 日 专题讲座（法政大学）(东京都) 10 月 18 日 参观东京塔(东京都) 

 

 

10 月 18 日 欢迎会（东京都） 10 月 18 日 欢迎会（东京都） 

 
 

10 月 18 日 欢迎会（东京都） 10 月 24 日 欢送报告会（东京都） 
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10 月 24 日 欢送报告会（东京都）  

＜第１分团＞ 

  

10 月 19 日 考察札幌市立大学（北海道） 
10 月 20 日 访问北海道札幌明日风高中并进行交流

（北海道） 

 

 

10 月 21 日 参观大仓山观景台（北海道） 
10 月 23 日 访问东京都立综合工科高中并进行交流

（东京都） 
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＜第２分团＞ 

  

10 月 19 日 考察三电控股株式会社（群马县） 
10 月 20 日 访问高崎市立高崎经済大学附属高中并

进行交流（群马县） 

  

10 月 22 日 体验手工艺（制作拖鞋或花轮）（新潟县） 
10 月 23 日 访问新潟县立新井高中并进行交流（新

潟县） 

＜第３分团＞ 

  

10 月 19 日 考察尼普拉株式会社（香川县） 
10 月 20 日 访问香川县立三木高中并进行交流（香

川县） 
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10 月 21-22 日 体验农家民宿（香川县） 
10 月 23 日 访问东京都立田柄高中并进行交流（东

京都） 

＜第４分团＞ 

  

10 月 19 日 考察株式会社 TRIM 循环利用事业部（冲

绳县） 

10 月 20 日 访问冲绳县立名护高中并进行交流（冲

绳县） 

  

10 月 21 日 冲绳美丽海水族馆（冲绳县） 
10月23日 访问东京都立调布南高中并进行交流（东

京都） 
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＜第５分团＞  

  

10 月 19 日 考察 Takino Filter 株式会社（山口县） 
10 月 20 日 访问山口县立西京高中并进行交流（山

口县） 

  

10 月 21-22 日 体验农家民宿（山口县） 
10 月 23 日 访问埼玉县立南陵高中并进行交流（埼

玉县） 
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４ 团员感想（摘要） 

○ 九天行程中令我印象最为深刻的，是日本街道的整洁和日本人民的热情友好。一丝不苟

的正荣反映了秩序的井然与规范，用餐前的一声，“我开动了”体现了他们对食物的虔诚与尊

敬。俗话说得好。见微智著，以小见大。无数细节都表现着这个民族，这个国家的细致与认

真。 
此外，令我印象深刻的还有日本高中生的校园生活。在北海道札幌明日风高中体验的教学

课和体育课让我感受到了日本同学门上课时高涨的热情和比赛时戮力同心的团结。在东京都

立综合工科高中体验的铸金，焊锡实习。让我们与同龄人一起，完成了富有成就感的作品，

回忆固然难忘，机会更是宝贵。 
回国后，我将会与朋友们，家人门分享在日期的见闻，向他们述说我们此行的收获，如:讲

座心得，访问学校的感受・・・・・・相信通过我们的交流访问，两国关系将向越来越好的

方向发展。 

○ 初来日本，于我而言最惊异的竟时一件小事。当我们走在浅草，手里攥着垃圾，却发现

走完一条街，竟没有发现显得垃圾桶，而地面却是那么干净整洁。在中国，即使平均百米就

可见到垃圾桶，在像浅草那么热闹的地区，却一定是充满嘈索与脏乱。可见日本人民从老至

少的素质都十分良好。这份对比让我们十分愧疚。 
日本基础设施也格外完善，从卫浴到电梯，以分类垃圾桶到贩售机，从设计上与概念上都

体现了贴心的细节，让人感到便利。 
而他们的企业创新也是基于便利人们生活，去繁取简，可持续发展的理念。这正是我们值

得学习的地方。 
中国现在处于网络十分发达的世代，新回大发明也基于与网络密切相联。回国之后，我在

传达日本友谊的同时也希望传递日本的科技理念，希望中国完善实体的基础设施，指定良好

的规则秩序，向日本学习。我还会向朋友，家人与社会友人分享在日本访问学习的经历，用

这些使人信服的亲身经历，身体力行做一个促进中日关系发展的小使者。 

○ 我很庆幸自己没有操之过急地填写这份表格，因为在即将离开日本前的欢送会上，我收

到了本次旅程中最大的惊奇。 
我的生日在 17号， 是我们后程前往日本的日期，写下这份问卷时是 24号，是我们即将离

开日本的日期。我非常感谢活动主办方送给我这份迟来的生日惊喜。也谢谢在宴会上为我唱

生日个的伙伴门。 
第一次在异乡庆生，本来觉得有些寂寞，但今晚我却感受了家的温韾。全场，无论学生，

老师，或是日方代表，我都从他们的脸上看见了发身心底的祝福。 
从到日本的第一天起，我无时不到的感受便是日本人非常注重细节与使用者的体验。今晚

的生日宴会再一次佐证了我的观点。 
习主席说:“国之交，在于民相亲”，希望日方能让多人体验到这种温情，我也会将这次的

收获与感动毫无保留地分享说我的家人朋友们。 

○ 给我留下印象最深的事情是学校的访问和交流。我看见北海道札幌明日风高中的学生有

一条长长的走廊挂满了他们写的中国书法，虽然或许有的并不好看，但看得他们得用心，看

见他们的茶道表演一丝不苟，很是触动，日本的学生们在致致不倦地学习着中国的文化，并
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且乐在其中。在向我们介绍自己时，日本学生们也都在之上写下自己名字的中文汉字，并会

写出汉字来与我们交流。日本人好学，善于吸收优秀文化的特点，永远路在我的心理，会我

钦佩。中国人，中国的学生，更应该珍惜传统文化，发扬光大。 
回国后，我会想向周围亲朋友说:日本的高中生都很热情，很可爱，充满了朝气。日本人是

下善于吸收外来文化的民族，他们把中国流传来的文化取其精华，加以醒啄，慢慢地在浸透

在他们的生活中。还有日本的贩卖机和便利店，精益求精的态度会我印象深刻，很期待下次

的到来! 

○ 给我留下最深印象的是，日本人对细节的把控和“匠人精神”。在制作食品样品时，我发

现哪怕是最小的零配件也被极甚至，在高校体验建筑学专业时，最小的木材也不割手。日本

人做事专注，善于社身处地为人着想。旅店在设施的令人触动良多，双人房的个人用品都用

不同颜色区分以免误拿，十分贴心。 

回国后，我想向周围传达日本人对万物敬重。他们对传统文化仪式的尊敬，对食品，资源

的珍惜都十分值得我们学习。 

○ 印象最深的是民宿体验。虽然短短的十几个小时，但住在日本农家却是十分令人激动的。

民宿的爸爸妈妈都非常热情好客，花了一整天的时间为我们准备上一桌美味的菜肴。有的寄

宿家庭的主人带我们取体验温泉。试穿和服，有的请来中国邻居畅聊， 有的更是在送别时送

上一袋亲手栽种的大米。这一切都体验出沉甸甸的用心。 

日本国民的热情礼貌是十分令人感动的。行程中遇到台风本打算停课的高中为我们临时做

出调整，只有让行程不落下遗憾。不论是在离开寄宿家庭，餐厅，还是酒店时，主人和工作

人员都会向大巴挥手告别直至大巴离出视线。因此，我以为，回国后我会向周围宣传日本老

百姓朋友的友好与善良。 

○ 印象最深的事: 贵国的企业经营力求做到与自然之间的协调发展。 

   举例，三电公司的工厂在森林自然之中，却未破坏 

   周围的生态而是与之和谐共存。 

周围传达信息:  贵国是一个严谨的国度。 

贵国学生活泼开朗，热情好客。 

○ 回国后重点传达日本的整洁干净有秩序，井井有条以及发自内心的环保意识。日本街是

几乎一尘不染真是令人意外。还有日本人无论排队，过马路，都井井有条。路上我常看到装

满瓶盖的塑料袋，工厂是都有废渣重线的机器，都会发挥了日本人的环保精神! 这些好风气

带回国，取之精华，使我们的祖国更加美好! 

○ 给我印象最深的是，我们从高崎前经新潟时，我不慎得眼镜落下了客馆房间里，当时我

心理其实很着急的，因为没有眼镜，接下来的日程会给我带来极大的不便，出乎我意料的是

高崎宾馆的人员不取得我的眼镜邮寄到了新潟，还帮我付了邮费。 

回国后，我将宣传日本基建，环境方面的优点，同时告诉朋友日本民众与我们一样也向经

中日之间能够和谐和平，让大家打消对日不愉悦的态度。 

○ 印象最深:日方的陪同老师，用自己的善良，真诚打动了我们这一批同学门，给我们拍照，
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合影，共同游戏，给我留带来了丰富，有趣的访问生活。回国之后，我将大力宣传 JENESYS2．0

活动，推动世界青少年之间的交流，合作，共赢．建设世界命运共同体，共同迈向新的未来，

走向新的梦想。日中文化交流，根基在民间，未来在青少年，日中友好，需要每个人来推动，

发展，将日中友好深深融入每个人的脑子里，不忘初心，继续前行。 

○ 给我印象最深的是参观香川县立三木高级中学。这学校十分美丽，老师和同学门对我们

到来表示非常开心，我们共同午餐，热情交流。我了解日本高中生的生活比我们轻松一些，

日本的学校更注重学生的全面发展。我也参加了学校茶道社团的活动，茶具洁净，整齐，泡

茶程序严密，整个过程仪式感强烈，抹茶的味道十分浓郁，我很喜欢日本的茶道文化。离开

时，我与新结交的朋友互赠礼物，留下联系方式，他们的热情友好让我十分感动，我很期待

再次与他们相见。 

回国之后，我打算将我访日期间的所见所闻传达给周围的同学，家人，日本优美的环境，

整洁的街道，淳朴的民风，热情好客的人民，都是值得我向周围人传达的内容，帮助他们了

解日本。 

○ 在此次访日活动中，给我留下印象最深的事情是到香川县立三木高中的体验。①日本的

学校十分干净，并且教学楼内都是穿拖鞋行走的，与中国很不一样②日本的学生十分热情，

友善，即使语言不通，也仍努力用各种方式交流。事后我们交换了邮箱，在我发出第一封邮

件后很快就来了回信。③学校对于日本传统文化十分重视。我门社团体验去的是茶道社团，

当地的同学生用很精美的器盘和正式的礼仪向我们演讲了日本茶道。 

○ 给我留下印象最深的事有以下三件: 

1．日本民族对细节的注重:日本的许多基础设施制造时在细节方面考虑的十分周到，能够

使使用者感到“舒适，愉快”。我认为这一点日本民族“为他人着想”的观念高度符合。 

2．日本民族对传统文化的重视:日本高中里有茶道，三弦等承载着日本传统文化的社团活

动。这充分体现了政府方面对传统文化重视。而同学门参与时也极甚认真，严肃，这又体现

了民众对传统文化的重视。这一点时非常宝贵的。 

3．对资源的循环利用:现今，全球资源出现枯竭的迹象。而日本向来重视资源的循环利用。

在日本，公厕中使用“再生水”冲洗，街头绿化采用“再生轻石”垃圾分类回收……这一切，都

是在为缓解资源枯竭作出贡献，同时也节约了成本。所以说，循环利用这种观念是十分先进

的。 

    除以上三点外，我还想向周围传达以下信息:日本人做事严肃，待人接物周到礼貌。 

○ 印象最深的事情: ①日本对于细节的重视  

    ②日本人对于时间的高度重视 

 传达的信息:  ①日方的学校，课堂状况以及教育目标，理念， 

      以及日方学校丰富多彩的社团活动。 

    ②日方平常人家的生活水平，生活规律，生活态度 

    ③日本气候，语言，饮食 

○ 印象最深的事情: 通过与日本同龄人进行交流，参与各种活动，进一步了解了日本高中生

的学习和生活状态， 我们在不同中寻找共同之处，建立了深厚的友谊。 
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打算向周围传达的信息: 日本不仅有现代化的大都市－东京，还有风景秀丽的群岛，独具

特色的传统文化，丰富多彩的饮食文化。 

○ 给我印象最深的是在冲绳时冲绳县立名护高等学校的老师和同学。他们热情，友善，大

方，不仅让我体会到了同龄人间的亲切，更是让我感受到了冲绳人民的友好与质朴。 

回国后，向周围传达日本的优秀文化与日本民众的友善热情。 

○ 日本环境特别好，一些县风情环山，云雾继续，特别美丽。东京商业区特别发达，日本

友人待客非常热情，食物也都很鲜奇，但非常好吃。 

日方对我们非常的重视欢迎会，欢送会等都非常周到的。谢谢。 

○ 给我留下印象最深的事情是民宿的那段时间。民宿家庭的家长热情好客，我们语言互不

相通的情况下，我们过了一段欢乐的时光，民宿家庭我体验到了以前从来没做过的事情，与

他们一起在养牛厂看牛，一起在温室大棚里摘蕃茄。 

回国后，我想周围传达日本的先进文化，我在日本学到的企业创新知识。 

○ 日本人民是友好的，善良的;日本的科技是特色的，发达到的，在民宿家庭，日本姐姐悉

心对待我们，把我们视为家人，让我们体验生活，还让我门去了敬老院。在参观日本的创新

企业时，我们学习了许多绿色发展与科技创新知识，让我受益匪浅。 

○ 通过此次访问，给我留下印象最深的事情为民宿体验。很感谢民宿家庭成员对我们的盛

情招待，让我们感受到了家的温暖。我们还在民宿家庭住宿期间体验到了日本的风俗文化。

例如穿和服，体验茶道，制做手工工艺品，给我留下了深刻感受。并且日本乡下的人文气息

浓厚，环境优美，令人难以忘怀。本次回国后想要传达日本的文化气息及人门做事方式和认

真的态度。 

 


